
Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

196 - 1 / 6

  

  

Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 196 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) окрУжит  
2) намерЕние  
3) назвалА  
4) оклеИть  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДОВЕРЧИВЫЙ нужно употребить 
ДОВЕРИТЕЛЬНЫЙ?  

 

1) Среди ДОВЕРЧИВЫХ белок вы непременно встретите одну с голым, 
как палочка, опалённым хвостиком.  

2) Братья его были настолько наивными и ДОВЕРЧИВЫМИ, что обмануть 
их было совсем не трудно.  

3) Отношения между начальником и его подчинённым постепенно 
приобрели более ДОВЕРЧИВЫЙ характер.  

4) Это было существо ДОВЕРЧИВОЕ, робкое и слабое.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) с двумястами тоннами  
2) пара сапогов  
3) голосистых певуний  
4) сжёгшего рукопись  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Рисуя море,  

 

1) мне чудилось, что я на юге.  
2) тревога моя постепенно улеглась.  
3) художник тщательно выбирал краски.  
4) работа захватила художника.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) А.П. Чехов писал, что в человеке всё должно быть прекрасно.  
2) Многие, кто любит читать книги, собирает домашние библиотеки, 

сообразуясь со своими интересами.  
3) В пространстве между морем и небом слышался весёлый плеск волн, 

которые взбегали на пологий берег песчаной косы.  
4) Проблема авторского стиля А. Платонова настолько сложна, что она всё 

ещё ждёт исследователя, способного описать особенности 
неповторимого стиля писателя.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Так, чешуйки крыльев бабочек, содержащие эти 
микроскопические структуры, действуют так же, как и специальная система 
зеркал в светодиодах. (3)… одна из южноамериканских бабочек имеет 
синюю окраску крыльев, что в природе встречается крайне редко и может 
быть объяснено только тем, что её огромные крылья покрыты фотонными 
кристаллами. (4)Одно из доказательств этого – опыт с капелькой спирта, 
попавшей на крыло бабочки, когда спирт меняет показатель преломления 
окружающей его среды. (5)Это, в свою очередь, приводит к изменению 
окраски крыла с синей на зелёную. (6)Окончательно фотонная природа 
цветных переливов крыльев бабочки была подтверждена при помощи 
электронного микроскопа. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Учёным удалось разработать лазер нового поколения на основе 
фотонных кристаллов.  

2) Природная система чешуек крыльев бабочек не является строго 
упорядоченной.  

3) Обнаружено, что специфический блеск крыльев бабочек обусловлен 
фотонными кристаллами.  

4) Этот вид бабочек – большая редкость.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении текста?  

 

1) Иными словами,  
2) Следовательно,  
3) Прежде всего  
4) Например,     

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является подлежащим в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) это (предложение 5)  
2) микроскопические структуры (предложение 2)  
3) опыт (предложение 4)  
4) показатель (предложение 4)  

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложносочинённое  
2) простое осложнённое  
3) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между 

частями  
4) сложноподчинённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПОКРЫТЫ 
(предложение 3).  

 

1) действительное причастие  
2) страдательное причастие  
3) прилагательное  
4) деепричастие  

 
 

 

Укажите значение слова ПРИРОДА (предложение 6).  
 

1) окружающий человека материальный мир  
2) флора и фауна  
3) сущность  
4) местность вне города  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) незн. комец, возвр. щаясь, выр..сли  
2) св..товство, др. мота, выл..вать  
3) подр..стающий, оц..нить, з..рнистый  
4) отг..вариваясь, аф..ристичный, з..ревóй  

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) нед..варить, с..гласие, поз..вчера  
2) ра. мешать, бе..граничный, бе..численный  
3) без. нициативный, вз..скать, по..скать  
4) пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) заправ. шь, вид. мый  
2) отпуст. шь, сгиба..мый  
3) выгруз..шь, изуч..нный  
4) выкип. шь, леле..мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. отпуг. вая  
Б. ландыш. вый
В. врач..вать  
Г. талантл..вый 

 

1) А, Б, В  
2) В, Г  
3) А, Г  
4) А, В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?  
 

1) Грачи гуляли в ещё (не)побелевшей ржи.  
2) В доме, (не)смотря на вечернюю прохладу, было душно.  
3) (Не)ожиданно хлопнула дверь, и в доме сразу стихло.  
4) Соня с (не)покрытой головой выбежала на улицу.  

 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Низкое солнце проглядывало сквозь стволы сосен в лесу ( ) и 
рассеянный мягкий свет лился на траву.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Не растерявшийся и в этой ситуации Остап (1) уклонился вправо (2) 
отыскивая глазами лодку (3) с сидящим в ней (4) верным Ипполитом 
Матвеевичем.  

 

1) 1, 2  
2) 2  
3) 1, 3, 4  
4) 2, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Репин назвал Куинджи «художником света»: Архип Иванович и в 
самом деле умел воспроизвести красками (1) даже (2) свет лунной ночи 
и туманного утра. Подлинные ценители искусства понимали, какого 
большого труда стоит это (3) по выражению Репина (4) «чудо 
живописи».  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Хозяйка дома украшала вышивкой обивку кресел и стульев и скатерти.  
2) По-разному на одном и том же языке говорят жители разных 

местностей и представители разных профессий и люди разного 
возраста.  

3) По сугробу волчиха взобралась на хлев и стала разгребать лапами и 
мордой соломенную крышу.  

4) То ли от радости то ли от неожиданности лицо его запылало румянцем.  

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Во время занятий раздевалка пустовала, верхняя одежда не висела на 
крючках в гардеробе, а накинута была на студенческие плечи: в 
аудиториях, в полукруглых коридорах стоял адский холод.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 
того, о чём говорится в первой части.  

2) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 

совершения того, о чём говорится во второй части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 

по содержанию первой части.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Константин (1) увлечённо излагал идею новой книги (2) основу (3) 
которой (4) составляла критика всех старых сочинений о хозяйстве.  

 

1) 1, 3, 4  2) 2  3) 3  4) 2, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Оказалось (1) что (2) хотя доктор и говорил очень складно и долго (3) 
никак нельзя было передать того (4) что он сказал.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 2, 3  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

В России лён всегда был самым любимым растением и разводился с 
незапамятных времён, что подтверждается как летописями, так и 
законодательными памятниками. В древнерусском земледелии лён был не 
только прядильным, но и масличным растением. Преподобный Нестор в 
жизнеописании Феодосия Печерского рассказывает, что, когда не хватало 
у печерских монахов деревянного масла для лампад, они наливали в них масло 
льняное.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) О том, что лён всегда был любимым растением в России, мы узнаём от 
преподобного Нестора из жизнеописания Феодосия Печерского.  

2) С древних времён лён в России разводился в качестве сырья для 
изготовления тканей и производства масла.  

3) Печерские монахи при нехватке деревянного масла для лампад 
использовали льняное масло.  

4) Летописи и законодательные акты подтверждают использование 
печерскими монахами льна в качестве масличного растения.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Как совместить непреложные, бескомпромиссные законы 
справедливости и незаглушаемый голос милосердия? (2)Может быть, следует 
признать, что есть какая-то высшая справедливость, которая выше норм 
общественной морали, потому что допускает к принятию решений 
всепонимающее и всепрощающее добро? (3)А может, напротив, законы, не 
знающие исключений, одинаковые для всех граждан, являются высшей 
ступенью нравственного развития? (4)Трудно ответить однозначно.  

(5)Известный русский поэт И. Анненский некоторое время работал 
инспектором Петербургского учебного округа и ездил с проверками по 
разным учебным заведениям. (6)Надо ли говорить о том, как боялись учителя 
чопорного, застёгнутого на все пуговицы чиновника с пугающей 
неподвижностью лица!  

(7)Однажды ему в руки попала пачка письменных переводов с 
латинского языка, одна из работ ему понравилась художественным 
изяществом и точностью. (8)Анненский похвалил её автора, но тут ему 
сообщили, что написавшего этот перевод гимназиста придётся отчислить, 
потому что за письменный экзамен по математике комиссия поставила ему 
двойку.  

(9)Инспектор попросил контрольную по математике. 
(10)Неудовлетворительную оценку экзаменаторы выставили в строгом 
соответствии с утверждёнными нормами, и потому не могло быть никаких 
сомнений в её справедливости. (11)Но… речь шла о судьбе талантливого 

A27 
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гимназиста. (12)Трудно сказать, какими последствиями для юноши 
обернулось бы это исключение. (13)Не погибнет ли в нём природный дар?  

(14)Однако есть правила, которые невозможно нарушить, как говорится, 
суров закон, но он закон. (15)Чем необходимо руководствоваться в принятии 
решения: сочувствием, состраданием или буквой закона? (16)Ведь если 
нарушить закон один раз, то, значит, можно будет нарушить его и второй раз, 
и третий… (17)Какой же тогда это закон?  

(18)Анненский прекрасно понимал всю тяжесть ответственности, 
прекрасно понимал, что правильнее, да и легче всего признать нерушимую 
силу закона. (19)Но он, подумав, предложил исправить двойку на три с 
минусом. (20)Учителя с недоумением переглянулись: всегда строгий и 
принципиальный инспектор сам идёт на нарушение правил… (21)Оценку 
исправили, гимназиста оставили.  

(22)Наверное, можно было бы добавить, что спасённый юноша 
впоследствии стал известным художником-графиком, но, как вы понимаете, 
смысл поступка Анненского не в этом. (23)Неужели проявлять участие 
нужно только в том случае, если есть уверенность, что 
облагодетельствованный тобою человек станет выдающимся художником, 
писателем или учёным? (24)А если бы юноша обманул ожидания, что тогда 
получилось бы: милосердие потеряло свой смысл, превратилось в 
беспринципность? 

(25)К сожалению, пока никто не придумал прибора, с помощью которого 
можно было бы выявить те нравственные побуждения, которые становятся 
причиной того или иного поступка. (26)Одно дело, когда жалость куплена за 
деньги, когда подвиг обусловлен честолюбием, и совсем иное дело, когда 
благодеяние совершено из чувства любви, когда в другом человеке ты 
видишь «своего», самого себя, и твоё сочувствие становится не просто 
естественным, а единственно возможным душевным движением.  

(По В. Захарову*) 
*В.А. Захаров (родился в 1956 г.) – писатель и публицист. 
 
 
 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста?  
 

1) Анненский нарушил установленные правила, исходя из собственных 
нравственных побуждений, а не из буквы закона.  

2) Закон, одинаковый для всех, закрытый для любого человеческого 
чувства, есть основа высшей справедливости, поэтому нарушить его 
Анненский не мог.  

3) Анненский, как и все истинные поэты, живущие в своём мире, казался 
человеком не от мира сего, поэтому окружающие его побаивались.  

4) Важны намерения, а не поступки: именно намерения определяют 
сущность человека.  

A28 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 13?  
 

1) описание и повествование  
2) описание и рассуждение  
3) описание  
4) повествование и рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используются синонимы.  
 

1) 7  2) 10 3) 15  4) 24  
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложения 8  выпишите слово, образованное бессуффиксным способом 
(с помощью нулевого суффикса).  

 
 
 

 

Из предложения  2  выпишите прилагательное в форме сравнительной 
степени.  

 
 
 

 

Из предложений 13  – 14 выпишите подчинительное словосочетание со 
связью СОГЛАСОВАНИЕ   

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 6 – 12 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное неопределённо-личное предложение. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 14 – 21 найдите предложение с обособленным 
 нераспространённым обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите сложное предложение с придаточным 
определительным. Напишите номер этого сложного предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 9  –  13 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Автор использует такое синтаксическое средство, как _______ 
(предложения 17, 23), чтобы привлечь внимание читателя к 
размышлениям над сложными проблемами. Такой троп, как _______ 
(«незаглушаемый голос милосердия»), усиливает эмоциональное 
звучание текста, придаёт авторским размышлениям художественную 
выразительность.   Такой приём, как _______ («прекрасно понимал» в 
предложении 18), помогает передать напряжение внутренней борьбы, 
которая происходила в душе И. Анненского. С помощью такого приёма, 
как _______ в предложении 26, описываются сложные и глубокие 
противоречия нравственной жизни человека».    

 

Список терминов: 
1) вопросительные предложения  
2) лексический повтор  
3) литота  
4) слова разговорного стиля  
5) фразеологизмы  
6) метафора  
7) слова книжного стиля  
8) ряд однородных членов  
9) противопоставление 

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 197 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) гнАлась  
2) зАтемно  
3) крЕмень  
4) звОнит  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ПРАКТИЧЕСКИЙ нужно употребить 
ПРАКТИЧНЫЙ?  

 

1) Марина Васильевна очень взволновалась, но всё-таки прислушалась к 
мудрому  совету своей ПРАКТИЧЕСКОЙ приятельницы.  

2) Важное значение для дальнейшей жизни имеют ПРАКТИЧЕСКИЕ 
навыки, приобретённые в раннем детстве.    

3) Вихрев в ПРАКТИЧЕСКОЙ жизни отличался редкостным 
простодушием.  

4) Система ПРАКТИЧЕСКИХ занятий широко распространена в высшей 
школе.  

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) промок под дождём  
2) скучнее всего  
3) пушные торги  
4) около пятьсот участников  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Усвоив правила русской орфографии,  

 

1) почти любое слово будет написано правильно.  
2) не будет ошибок в диктантах.  
3) развивается и орфографическая зоркость.  
4) вы будете писать грамотно.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) Лес, состоящий в основном из хвойных пород, тянется с севера на юг.  
2) К. Паустовский утверждал, что всюду: в городе и в деревне, на севере 

или на юге страны – он прислушивался к русской речи, запоминал и 
впитывал в себя образный и поэтичный народный говор.  

3) Те, кто служит делу просвещения, снаряжает молодых в долгий путь по 
жизни, развивает их ум и способности, благословляет на творческий 
поиск.  

4) К. Ушинский писал о том, что в языке отражается весь народ и вся его 
жизнь.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Он постепенно овладевал звуком, цветом, широким и 
широкоформатным экраном, а также вырабатывал систему выразительных и 
изобразительных средств, что помогло ему перерасти в разветвлённую и 
вполне самостоятельную отрасль культуры. (3)… кино пользуется 
выразительно-изобразительными средствами других искусств, что 
свидетельствует о синтетичности этого вида искусства. (4)Наиболее 
прочными и многообразными являются его связи с литературой, и это 
находит своё прямое подтверждение в возросшем значении сценария, 
который является основой картины. (5)А сценарий есть прежде всего явление 
литературное. (6)В нём достигается естественный сплав драматического 
действия с элементами эпического повествования. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Эстетически воздействует на человека только высокохудожественное 
произведение.  

2) Кинематограф возник в конце XIX века.  
3) Фильм «Остров» произвёл сильное впечатление.  
4) Говоря о недостатках фильма, мы обращаемся к исходным параметрам 

киноискусства: драматургии и режиссуре.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении текста?  

 

1) Наоборот,  
2) Во-первых,  
3) К примеру,  
4) Однако  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) сценарий есть (предложение 5)  
2) помогло перерасти (предложение 2)  
3) что свидетельствует (предложение 3)  
4) связи являются (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 
частями  

2) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между 
частями  

3) сложноподчинённое  
4) сложносочинённое  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором есть действительное причастие 
прошедшего времени.  

 

1) 6  2) 2  3) 3  4) 4  
 
 
 

 

Укажите значение слова ЕСТЕСТВЕННЫЙ (предложение 6).  
 

1) природный, совершающийся по законам живой природы  
2) нормальный, обусловленный самим ходом развития  
3) искренний  
4) уверенный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) ос..длать, выл..нять (от стирки), подд..ржать  
2) ст. пендия, расст..лать (постель), разб..раться  
3) аргум..нтированный, д..спетчер, выт..рать  
4) адм. нистрация, распл..скать, подн. маясь  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) не..бходимость, с..ответствовать, з..трагивать  
2) пр..частие, пр..знательный, пр..способить  
3) раз..ём, бар..ер, под..езд  
4) ра. положиться, бе..деятельный, в. помнить  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) леч. шь, приемл..мый  
2) выскоч. шь, изуча. мый  
3) лепеч..шь, расцвеч. нный  
4) тащ. шь, невид. мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. запрыг. вая  
Б. марш..вый  
В. просе. вать  
Г. вспыльч..вый 

 

1) А, Б, В  
2) В, Г  
3) А, В, Г  
4) А, Б, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?  
 

1) В полном одиночестве он простоял с минуту, (не)решаясь двинуться 
дальше.  

2) Нам (не)откуда было позвонить в город.  
3) Роста он был (не)большого, сложён хорошо, лицом весьма 

привлекателен.  
4) (Не)приятно гулять в такую сырую погоду.  

 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Всё внизу уже тонуло в сумерках ( ) и только верх кургана освещался 
красными лучами солнца.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Воссозданные (1) на портретах современники Карла Брюллова – 
люди (2) проникнутые (3) благородными устремлениями, жаждой 
жизни.  

 

1) 1  
2) 2  
3) 1, 2, 3  
4) 1, 3  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Дни июня (1) представьте (2) были невыносимо жаркие, но в небольшом 
дубовом лесочке стояла живительная свежесть. Пушистая крона 
деревьев не потеряла упругости: листья молодых дубков (3) как 
будто (4) обмакнули в зелёный воск.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Переживание красоты сохраняется в каждой картине художника и будет 
сокровенным идеалом и непреложным законом всю его жизнь.  

2) Вся жизнь писателя и есть поиск и отбор средств выражения мысли и 
чувства.  

3) У многолетних травянистых растений зимующие почки располагаются 
на подземных побегах или в нижней части надземных побегов.  

4) Дороги на Руси строились как для торговых так и для военных целей.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Зритель оказывался свидетелем всех душевных движений героев пьесы 
«Сослуживцы»: первоначальная отчуждённость, обоюдная неприязнь 
перерастали постепенно в сочувствие друг к другу, а затем – во 
взаимную заинтересованность, нежность и, наконец, любовь.  

 

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части.  

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание того, о чём говорится в первой части.  

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
На Кольском полуострове (1) до сих пор сохранились места (2) 
добраться (3) до которых (4) можно только вертолётом или гусеничной 
техникой.  

 

1) 1, 4  2) 2  3) 1, 3  4) 2, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Темнота быстро сгущалась (1) и (2) хотя лошадь спокойно тащила 
телегу (3) мне начало казаться (4) что каждый шаг становится всё 
опаснее.  

 

1) 1, 2, 3, 4  2) 2, 3  3) 1, 4  4) 2, 3, 4  
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Московские меценаты не были ни великими художниками, ни 
гениальными артистами. Они вошли в историю отечественной культуры 
потому, что способствовали её развитию. Как правило, это были выходцы 
из московского купечества, представители богатейших промышленных и 
купеческих династий России.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Московские меценаты вошли в историю отечественной культуры, так 
как они были представителями богатейших промышленных и 
купеческих династий России.  

2) Московские меценаты вошли в историю отечественной культуры 
потому, что способствовали её развитию. 

3) Московские меценаты, будучи великими художниками и гениальными 
артистами, внесли большой вклад в развитие российской 
промышленности.  

4) Московские меценаты – представители богатейших промышленных и 
купеческих династий России.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)В последнее время мне не раз приходилось читать и слышать  о том, 
что якобы массовый героизм советских людей во время Великой 
Отечественной войны был обусловлен страхом. (2)Будто бы наших солдат 
сторожили специальные заградительные отряды, и того, кто пытался 
отступить, немедленно расстреливали. (3)Вот при трезвом размышлении наш 
боец и приходил к безрадостному выводу: если уж смерть всё равно 
неизбежна, то лучше пасть героем на поле битвы, нежели тебя, как 
предателя, пристрелят свои же.  

(4)Нелепость такого «трезвого размышления» очевидна для любого 
человека, который хоть раз оказывался под пулями. (5)Я на всю жизнь 
запомнил свой первый бой. (6)Пыль, поднятая взрывами, закрыла солнце. 
(7)Земля ходила ходуном, как во время землетрясения, и я, слепой и 
оглохший, не понимал, где верх, где низ… (8)И что же, в такой момент, когда 
точно не знаешь, жив ещё или уже убит, кто-то сможет философствовать: раз 
бежать нельзя, что ж, делать нечего, приму геройскую смерть? (9)Это бред! 
(10)Страх не может превратить труса в героя! (11)Если бы это было 
возможно, все армии мира давно стали бы применять такой нехитрый метод 
воспитания мужества и воинской доблести. (12)Герой как раз тем только и 
отличается от труса, что как-то умеет преодолеть страх смерти, что, истекая 
кровью, он почему-то продолжает сражаться с врагом.  (13)«Как-то», 
«почему-то» – я, несмотря на то что почти полтора года провёл на передовой, 

A27 
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не сумею объяснить, какие чувства руководят солдатом во время сражения, 
когда грань между жизнью и смертью становится почти неразличимой.  

(14)Но важным мне здесь представляется иное: как современные люди 
объясняют себе поведение советских людей во время недавней войны. 
(15)«Фанатики, оболваненные пропагандой», «марионетки, осуждённые на 
подвиг», «люди, у которых отняли будущее»… (16)Когда я, бывший солдат, 
слышу подобные заявления, то испытываю не возмущение и обиду. (17)Я же 
признался, что и сам не могу точно объяснить, почему мы погибали, но не 
бросали позиций. (18)Мне горько  оттого, что я ощущаю своё бессилие: как 
объяснить современным людям, что человек в своих поступках может 
руководствоваться чем-то иным, кроме животного страха?! (19)Неужели 
моему соотечественнику сегодня проще поверить в то, что его деды и 
прадеды были запуганными рабами бесчеловечного режима, чем в то, что 
они беззаветно любили свою родину, где жили их матери, жёны и дети, и что 
ценой своей жизни пытались спасти их от смерти? (20)А если, не дай Бог, на 
вашу долю выпадет такое же испытание, за что вы ухватитесь, какая вера вам 
даст силы, какое чувство заставит вас идти вперёд? (21)Неужели вас погонит 
на верную смерть только тёмный, звериный страх и злобное отчаяние?! 
(22)Ведь нет же! (23)Вот и нас вели в бой совсем другие чувства.  

(По А.Н. Кузнецову*) 

*А.Н. Кузнецов (1920–1998) – писатель, участник Великой Отечественной 
войны. 
 
 

 

В каком предложении автор текста называет чувство, которое вызывают у 
него представления современных людей об истоках героизма?  

 

1) 8  
2) 14  
3) 18  
4) 21  

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 9 – 13?  
 

1) повествование и описание  
2) повествование  
3) описание  
4) рассуждение  

 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 11  
2) 15  
3) 20  
4) 4  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Из предложений 4 – 5 выпишите слово, образованное приставочным 
способом.  

 

 
 
 

 

Из предложений 12 – 13 выпишите относительное местоимение.  
 

 
 
 

 

Из предложения 23 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 14 – 18 найдите сложное, в состав которого входят 
односоставные безличные предложения. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 16 – 20 найдите предложение с обособленным 
распространённым согласованным приложением. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 8 – 13 найдите сложное предложение с придаточным 
уступительным. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 2 – 9 найдите такое, которое связано с предыдущим при 
помощи указательного местоимения и лексического повтора. Напишите 
номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Автор поднимает важную проблему, и не случайно ключевое место в 
системе речевых средств выразительности занимает такое лексическое 
средство, как _______ (например, в предложении 10), которое придаёт 
тексту полемичность. _______ («доблести», «беззаветно») и  такое 
синтаксическое средство, как _______ (предложения 9, 22), усиливают 
публицистичность и гражданский пафос размышлений автора. 
Важность тех чувств, которые руководят поступками людей, 
подчёркивается использованием такого тропа, как _______ («тёмный, 
звериный страх» в предложении 21)».  

 

Список терминов: 
1) эпитеты  
2) фразеологизмы  
3) олицетворение  
4) парцелляция  
5) анафора  
6) антонимы  
7) сравнение  
8) восклицательные предложения  
9) книжные слова 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 198 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) обОстренный  
2) катАлог  
3) налИвший  
4) одОлжит   

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ нужно употребить 
ДЕЙСТВУЮЩИЙ?  

 

1) ДЕЙСТВИТЕЛЬНАЯ жизнь тем и отличается от придуманной, что 
никак не можешь предугадать её неожиданных поворотов.  

2) Депутаты подготовили ряд поправок к ДЕЙСТВИТЕЛЬНОМУ пакету 
законов.      

3) Научные открытия приносят ДЕЙСТВИТЕЛЬНУЮ пользу только 
тогда, когда служат человеку.  

4) Державин – первое ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЕ проявление русского духа в 
сфере поэзии.      

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) длиньше всех  
2) мягких кресел  
3) напёк пирогов  
4) шестерым братьям  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Читая стихи,  

 

1) обращайте внимание на ритм.  
2) мне вспомнилась прошедшая зима.  
3) все слушали с интересом.  
4) улучшается настроение.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) В картине Левитана «Дождь» передана вся прелесть дождливых сумерек 
в приволжском городке.  

2) Кто бы ни изучал историю русского флота, все восхищались блестящим 
военным искусством адмирала Фёдора Ушакова.  

3) Благодаря необычной архитектуры Покровский собор относят к 
выдающимся памятникам русского зодчества.  

4) Никто из поэтов, воспевавших красоту русской природы, не делал это с 
таким лиризмом, как Тютчев.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Он заключён в энергии морских волн, в суточных приливно-
отливных движениях. (3)Суммарная мощность последних на нашей планете 
оценивается учёными от одного до шести миллиардов киловатт. (4)… первая 
из этих цифр намного превышает энергию всех рек земного шара. 
(5)Установлено, что возможности для сооружения крупных приливных 
электростанций имеются в 25 – 30 местах. (6)Самыми большими ресурсами 
приливной энергии обладают Россия, Франция, Канада, Великобритания, 
Австралия, Аргентина, США. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Потенциал энергетических ресурсов Мирового океана огромен.  
2) Обострение глобальной продовольственной проблемы повысило 

интерес к биологическим ресурсам Мирового океана.  
3) В некоторых странах есть прибрежные районы, где высота прилива 

достигает 10 – 15 м и более.  
4) В Мировом океане, как и на суше, есть более и менее продуктивные 

акватории.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в четвёртом предложении текста?  

 

1) Поэтому  
2) Даже 
3) Потому что  
4) Именно  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений или 
в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) сооружения имеются (предложение 5)  
2) возможности имеются (предложение 5) 
3) мощность оценивается учёными (предложение 3)  
4) первая из этих цифр намного превышает (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) простое осложнённое  
2) сложное бессоюзное  
3) сложносочинённое  
4) сложноподчинённое  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором есть прилагательное в форме 
превосходной степени.  

 

1) 6  2) 5  3) 3 4) 4 
 
 
 

 

Укажите значение слова КРУПНЫЙ в предложении 5.  
 

1) полный, грузный  
2) важный, серьёзный  
3) сильный по своему значению, влиянию  
4) большой, мощный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) выб..рут, воспом..нание, утв..рждать  
2) восп..вающий, пл..нительный, прибл..зительный  
3) исподт..шка, гр..чишный, нач. нать  
4) греб..шки, заст..лать, оч..ртания 

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр. мета, пр. красный, пр..стройка  
2) и. пользовать, бе..думный, бе..помощный  
3) с..есть, п..еса, об..единение  
4) д..срочно, непр..будный, пр..мозглый  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква  И?  
 

1) обман..шься, независ. мый  
2) выпил..шь, провер..вший  
3) засмотр..шься, добыва..мый  
4) высп..шься, законч..нный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. запасл..вый  
Б. разве..ться  
В. цел. вой  
Г. запуг. вающий 

 

1) В, Г  
2) А, Б, Г  
3) А, Г  
4) А, Б, В  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?  
 

1) Но говорят, вы (не)людим: в глуши, в деревне всё вам скучно.  
2) Гаврин, как и другие посетители выставки, долго стоял (не)подвижно у 

грандиозного полотна художника.  
3) Комната была (не)освещена, поэтому трудно было различать лица 

сидящих напротив людей.  
4) Сначала все помолчали, обдумывая, как начать разговор в такой 

(не)привычной обстановке.  
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Было свежо ( ) и меня радовала эта бодрящая свежесть предрассветной 
прохлады.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Подчёркнуто простая геометрическая форма «Чёрного квадрата» 
Малевича (1) не увязанная ни с каким образом (2) или (3) уже 
существовавшим (4) понятием (5) свидетельствовала об абсолютной 
свободе её создателя.  

 

1) 2, 3  
2) 1, 5  
3) 1, 2, 4, 5  
4) 1, 2, 3  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Имя Саввы Ивановича Мамонтова (1) конечно (2) занимает достойное 
место в истории русской культуры: он был одним из крупнейших 
меценатов России, создателем Абрамцевского художественного кружка. 
В этом (3) по мнению историков (4) заключалась высокая 
патриотическая миссия Мамонтова.  

 

1) 1, 2  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 1, 3  
4) 3, 4  

 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) В поезде я спокойно мог отдохнуть и почитать какую-нибудь книжку 
или учебник.  

2) В вечерней школе изучали и алгебру и геометрию и физику.      
3) История нашла своё материальное воплощение в камне и металле в 

легендах и летописях.  
4) Чехов бережно и внимательно относился к слову и подолгу вынашивал 

характеры своих героев.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
В конце ХХ века российские артисты работали на износ: ехали из театра 
на радио, оттуда – на киностудию, потом – на концерт, а с концерта – на 
ночную съёмку на телевидении.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание того, о чём говорится в первой части.  

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части.  

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Позже (1) Раскольников сталкивается с Лужиным (2) крайний 
эгоизм (3) которого (4) не останавливается перед разрушением чужой 
жизни.  

 

1) 1, 3  
2) 2  
3) 3, 4  
4) 2, 4  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Тоска начала покидать Ивана после грозы (1) и (2) когда небо стало 
расчищаться от туч (3) он уже спокойно глядел (4) как раскидывается 
радуга.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 2, 3  
4) 1, 2, 4  

 
 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

В подмосковных усадьбах расцветала отечественная культура. 
Поэтому их называли «русским Парнасом». В историю русского 
изобразительного искусства навсегда вошли, например, Абрамцево и 
Мураново с их живописными окрестностями, которые прославили Васнецов 
и Коровин, Врубель и Остроухов, Поленов и Нестеров, Левитан и 
Якунчикова.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Живописные окрестности Муранова прославили Васнецов и Коровин, 
Врубель и Остроухов, Поленов и Нестеров, Левитан и Якунчикова.  

2) Отечественную культуру прославили Васнецов и Коровин, Врубель и 
Остроухов, Поленов и Нестеров, Левитан и Якунчикова.  

3) Абрамцево и Мураново с их живописными окрестностями называли 
«русским Парнасом».  

4) Подмосковные усадьбы называли «русским Парнасом», так как здесь 
расцветала отечественная культура.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)В одной из недавних телепередач, где велась бурная дискуссия о 
проблемах современного образования, модная телезвезда разразилась 
гневной тирадой в адрес учителей. (2)По её твёрдому убеждению, все они – 
это люди несостоявшиеся, неудачники, проигравшие борьбу за успех, они 
пришли в школу единственно для того, чтобы отомстить бедным детям за 
свою сломанную судьбу. (3)Признаюсь: меня, человека уже пожилого, 
выросшего в послевоенные годы, эти слова ошеломили, будто бы какой-то 
нечестивец посмел принародно надругаться над святыней. (4)В первый 
момент мне показалось, что происходящее –  сцена из какого-то фильма и 
телезвезда просто-напросто играет отрицательную роль. (5)Но, к сожалению, 
это был не фильм, и, к ещё большему сожалению, почему-то никто из 
публики не счёл возможным сказать хоть слово в защиту учителей.   

(6)...Шёл апрель 1947 года. (7)Мы, разлучённые войной со своими 
отцами, росли без царя в голове, не признавая ни законов, ни правил. 
(8)Голод, постоянные лишения, суровые жизненные условия – всё это 
наложило свой отпечаток на наши характеры. (9)Тогда считалось 
нормальным всячески показывать своё пренебрежение к учителям, и чем 
более дерзко ты себя вёл, тем больше тебя уважали в мальчишеской 
компании.  

(10)Учитель физики Иван Васильевич Матвеев пришёл к нам в седьмой 
класс. (11)Ходил он медленно, с усилием опираясь на палочку, и когда 
нечаянно задевал раненой ногой угол парты, то лицо чуть заметно 
вздрагивало от боли.  

A27 
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(12)В конце месяца он, получив расчёт, возвращался с работы. (13)Его 
встретила местная шпана, чтобы отобрать деньги. (14)Учитель, невысокий 
крепыш, переложил палочку из правой руки в левую, затем двумя пальцами – 
указательным и средним – легонько стукнул главаря по верхней губе. (15)Тот 
рухнул на землю, учитель посмотрел на оцепеневших разбойников и 
поковылял дальше. (16)Весть о том, что учитель шутя расшвырял целую 
банду, моментально разнеслась по всему городку, а поскольку Иван 
Васильевич вёл физику в нашем классе, то все семиклассники в той или иной 
мере считали себя сопричастными этому подвигу. (17)Мы даже освоили 
несколько характерных жестов своего учителя, говорить стали медленно, 
протяжно, видом своим показывая, что учитель поделился с нами 
секретными приёмами и теперь  не приведи Бог кому-нибудь нас обидеть.  

(18)Однажды я увидел, как Иван Васильевич, спускаясь со школьного 
крыльца, подал руку идущей следом учительнице математики. (19)Та 
смущённо покраснела и поблагодарила физика. (20)В тот же день, повинуясь 
безотчётному желанию во всём походить на учителя, я подал руку своей 
маме, когда она переходила по шаткой лесенке через теплотрассу. (21)Мама 
удивлённо улыбнулась, потом обняла меня и сказала, ласково глядя 
повлажневшими глазами: «Спасибо, милый! (22)Ты у меня уже совсем 
большой!» 

(23)Стараясь казаться взрослыми, табаком мы начали баловаться чуть ли 
не с шести лет. (24)Но когда поняли, что наш учитель не курит, многие, в том 
числе и я, оставили эту вредную привычку. (25)Как-то раз Петька Фёдоров 
ругнулся матом – дело обычное для нас. (26)Иван Васильевич, услышав 
неприличное слово, шёпотом сказал Петьке: 

(27)– Это называется  мужская слабость.  
(28)С той поры я старательно избегал нецензурных слов в своей речи…  
(29)Мысленно оглядываясь на  прожитые годы, я понимаю, как много 

правильного, мудрого и необходимого  подарил мне этот великий человек. 
(30)Даже сегодня мне ещё хочется держаться за его крепкую руку, которая 
ведёт меня по дороге жизни.  

(По Е.А. Лаптеву*) 
*Е.А. Лаптев (родился в 1936 г.) – писатель-публицист. 
 
 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста?  
 

1) Раньше дети, несмотря на то что их души были изранены войной, 
относились к учителям с благоговением.  

2) Учитель гордился тем, что дал отпор хулиганам.  
3) Персонаж рассказа подал руку своей матери, когда она спускалась по 

лестнице, стремясь быть похожим на учителя.  
4) Зрители красноречивым молчанием выразили своё решительное 

несогласие с позицией телезвезды.  
 

A28 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 10 – 15?  
 

1) описание  
2) рассуждение  
3) повествование и описание 
4) описание и рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 7  2) 9  3) 11  4) 19  
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Укажите способ образования слова СОЖАЛЕНИЕ (предложение 5).  
 
 

 

 

Из предложения 3 выпишите все наречия.  
 
 

 

 

Из предложения 11 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений  23 – 30 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 5 найдите предложение с обособленным 
распространённым согласованным приложением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 13 – 17 найдите сложное предложение с придаточным 
причины. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 6 – 11 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи  личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Размышляя над поставленной проблемой и выражая свои чувства, 
Е.А. Лаптев использует разнообразные средства выразительности: так, 
в первой части для создания иронии он использует такой троп, как  
_______ («бурная дискуссия»). Такое синтаксическое средство, как  
_______ (в предложениях 7, 8), и такое лексическое средство, как ____ 
(«шпана», «разбойники»), погружают нас в атмосферу послевоенного 
детства рассказчика, а _______ («шпана», «поковылял», «расшвырял») 
помогают создать представление о произошедшем случае».  

 

Список терминов: 
1) парцелляция  
2) книжные слова 
3) разговорные и просторечные слова 
4) ряды однородных членов  
5) контекстные синонимы 
6) анафора  
7) риторическое восклицание  
8) эпитет  
9) синтаксический параллелизм  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 199 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) позвОнит  
2) прИзыв  
3) гналА  
4) значИмый  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ/ 
ДЕЙСТВИТЕЛЕН нужно употребить ДЕЙСТВЕННЫЙ/ДЕЙСТВЕН?  

 

1) Самый ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ способ улучшить память – постоянно 
тренировать её.      

2) Нам выписали пропуск и предупредили, что он ДЕЙСТВИТЕЛЕН в 
течение трёх суток.  

3) Происшествие, мною рассказанное, – ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЕ событие, 
случившееся неподалёку от моей деревни.   

4) Этот знаменитый учёный является ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ членом 
Российской Академии наук.      

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) к двумстам двадцати двум страницам  
2) пара чулок  
3) полученные паспорта  
4) самый умнейший  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Собираясь в поход,  

 

1) у меня улучшилось настроение.  
2) настроение у ребят было приподнятое.  
3) школьники обсудили все детали своего маршрута.  
4) был тщательно продуман план путешествия.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) Все, кто читал рассказы и повести К. Паустовского, убедился в живом 
интересе писателя к слову, к его образной основе.  

2) В. Астафьев вспоминал, что он нигде не видел таких подснежников, как 
на иссечённых ветром сопках.  

3) Согласно данным древнерусских летописей суздальский князь Юрий 
Долгорукий укрепил Москву в 1156 году.  

4) Докладчик привёл новые данные, которые частично были уже 
опубликованы.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)В 1894 году он собрал радиоприёмник, реагировавший на 
электромагнитные волны, получаемые при грозовых разрядах (так 
называемый грозоотметчик). (3)На заседании Российского физико-
химического общества 24 марта 1896 года при помощи созданных генератора 
и приёмника А.С. Попов передал на расстояние 250 метров первую в мире 
телеграмму без проводов (радиограмму). (4)В январе 1900 года радиостанция 
Попова была использована при спасении броненосца «Генерал-адмирал 
Апраксин», севшего на камни. (5)Ледоколу «Ермак», участвовавшему в 
снятии броненосца с камней, была послана радиограмма о том, что 24 января 
от берега оторвало льдину с рыбаками, и ледокол снял рыбаков с льдины. 
(6)… впервые с помощью радио были спасены люди.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Для передачи информации радио использует звук, то есть колебания с 
частотой до 20 кГц.  

2) Метод радиопередачи всегда интересовал физиков.  
3) В июне 1896 года в Англии был запатентован необычный прибор.  
4) В 1888 году А.С. Попов выдвинул идею использования электро-

магнитных волн для передачи сигналов на расстояние.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом 
предложении текста?  

 

1) Так  
2) Например,  
3) Хотя  
4) Наоборот,   

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) послана радиограмма (предложение 5)  
2) собрал радиоприёмник (предложение 2)  
3) оторвало льдину (предложение 5)  
4) радиостанция была использована (предложение 4)  

 
 
 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) сложносочинённое  
2) сложное с союзной подчинительной и сочинительной связью между 

частями  
3) сложноподчинённое  
4) сложное с союзной подчинительной и бессоюзной связью между 

частями  
 
 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПОСЛАНА в 
предложении 5.  

 

1) наречие  
2) деепричастие  
3) прилагательное  
4) причастие  

 
 
 
 

 

Укажите значение слова ОТОРВАЛО в предложении 5.  
 

1) отняло  
2) отделило  
3) отвлекло  
4) разлучило  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
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В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) возр..стной, отр..сль, родон..чальник  
2) раст..чительный, соприк..саясь, утв..рь  
3) св..рливый, застр..ховаться, разг..раться  
4) разг..дать, неосп..римый, гориз. нтальный  

 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) расп..рядиться, с. гласие, поз..вчера  
2) чере..чур, бе..болезненный, не..держанный  
3) роз..грыш, без..скусный, за. граться  
4) пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать  

 
 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) заглян..шь, выдава. мый  
2) задерж. шься, излож..нный  
3) испорт..шь, поруч..нный  
4) вытерп. шь, предлож..нный  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. неусидч..вость  
Б. преодол. вающий 
В. кремни..вый  
Г. прислуш. ваясь  

 

1) А, В, Г  
2) В, Г  
3) Б, В  
4) А, Б, Г  

 
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?  
 

1) Всякая работа была ему (не)навистна.  
2) Сначала все помолчали, обдумывая, как начать разговор в такой 

(не)привычной обстановке.  
3) Новая статья о творчестве этого кинорежиссёра пока (не)напечатана.  
4) К нам прибыл новый жилец – (не)кто Кузнецов.  

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

 
 

 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Небо горело огнями в бездонной синеве ( ) и казалось чужим и далёким.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Художники-романтики (1) отвергнув строгие и не допускающие 
отступлений принципы классицизма (2) открыли многообразие и 
неповторимость мира (3) окружающего человека.  

 

1) 1  2) 2, 3  3) 3  4) 1, 2, 3  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
А.П. Сумароков, последовательно выступавший за простоту и ясность 
художественной речи, был (1) конечно (2) талантливейшим писателем 
середины XVIII века. В своих поэтических и драматических 
произведениях он (3) по мнению многих литературоведов (4) опирался 
на повседневную, обыденную речь интеллигенции того времени.  

 

1) 1, 2, 3, 4  2) 2  3) 3, 4  4) 1, 3  
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Слово «мох» обычно вызывает в памяти образы сырых и сумрачных 
таёжных лесов или болот.  

2) Человека воспитывает как искусство так и наука.  
3) Старушки или пили чай или играли в карты или просто разговаривали.  
4) Это была дорога разочарований и восторгов и горя и радости.  

 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Отношение к иностранным словам у Пушкина было двойственное: 
с одной стороны, он высказывался против загромождения русского 
языка иностранными словами, с другой – в своих произведениях 
намеренно оставлял без перевода немало отдельных иноязычных слов и 
выражений. 

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 
того, о чём говорится в первой части. 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по 
содержанию второй части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части. 

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части. 

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Печорин невольно подмечает человеческие недостатки (1) знанием (2) 
которых (3) он особенно гордится.  

 

1) 1  2) 2  3) 3  4) 1, 3  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Главному инженеру не раз докладывали о неполадках в оборудова-
нии (1) но (2) когда проходило какое-то время (3) он совершенно об этом 
забывал (4) и дело здесь было прежде всего в его нежелании и даже 
неспособности предпринимать какие-то энергичные действия.  

 

1) 1, 2, 3  2) 1, 2, 3, 4  3) 2, 3  4) 1, 4  
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Подмосковье славится не только огромным количеством 
архитектурных жемчужин мирового уровня. Издавна мир знаком с 
народными промыслами этого региона: игрушками из Богородского, 
подносами жостовской фабрики, шкатулками Федоскинской фабрики 
миниатюрной живописи, гжельскими фарфоровыми изделиями, 
павловопосадскими шерстяными платками. Это искусство хранит лучшие 
традиции российской культуры.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Подмосковье славится как архитектурными памятниками мирового 
уровня, так и народными промыслами, хранящими лучшие традиции 
российской культуры.  

2) Издавна мир знаком с огромным количеством архитектурных 
жемчужин мирового уровня, находящихся в Подмосковье.  

3) Традиции российской культуры в Подмосковье можно увидеть в 
декоративном искусстве из Богородского, Жостово, Федоскино, Гжели, 
Павловского Посада.  

4) Подмосковье славится игрушками, шкатулками, фарфоровыми 
изделиями, шерстяными платками.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Это случилось 28 мая. (2)После уроков мы с Санькой Большаковым 
пошли на речку. (3)Там, возле громадного валуна, похожего на 
закаменевшую мумию гигантского ящера, был совершён обряд. (4)Я 
поцарапал кожу на запястье, то же самое сделал Санька. (5)Мы приложились 
кровоточащими предплечьями друг к другу и громко сказали: «Ты мне брат». 
(6)Так мы с Санькой Большаковым стали братьями по крови.  

(7)Следующей весной я сманил всех одноклассников искать сокровища 
сарматов. (8)Про сарматов я прочитал в какой-то исторической книжке. 
(9)Поскольку много веков назад они кочевали где-то в наших местах, то я 
резонно предположил, что они, чтобы не таскаться со своим добром,  могли 
закопать где-нибудь возле нашего села часть своей богатой добычи. (10)Мой 
рассказ заинтересовал всех мальчишек, и мы, вооружившись надеждой и 
лопатами, дружно пошли искать клад. (11)Но путь на холмы преграждала 
речушка. (12)На берегах, точно выброшенные штормом корабли, 
возвышались громадные льдины, а вода была нестерпимо холодной. (13)Все 
мои друзья речку как-то одолели, а у меня мужества не хватило. (14)Меня 
подбадривали, уговаривали, смеялись, кричали, запугивали тем, что найдут 
клад и не станут со мной делиться, но это испытание было выше моих сил. 
(15)Тогда Большаков вернулся за мной, посадил на плечи и, проваливаясь в 
холодную тину по грудь, хрипя от натуги, перешёл на тот берег.  

A27 
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– (16)Большой, чего ты его таскаешь? (17)Он что, инвалид? – 
напустились на него одноклассники.  

– (18)Мы с ним братья по крови! – ответил тот.  
(19)Прошло двадцать четыре года. (20)Я торопился на юбилей нашего 

директора. (21)За мостом я увидел разбитую «пятёрку». (22)Слегка 
притормозил, чтобы понять, как можно было на ровном месте угодить в 
аварию. (23)Увидел водителя, присевшего на корточки возле смятого крыла. 
(24)Почему-то сразу узнал Большакова, хотя не видел его с самой школы.  

– (25)Санёк, привет! (26)Ты как это влетел? 
– (27)Тебя, наверное, Бог послал! (28)Вот ты мне как раз и поможешь! 

(29)Какая-то бабулька с узлами выскочила прямо перед самым носом. 
(30)Пришлось выруливать в заграждение. (31)Дотащишь? 

(32)Я покачал головой.  
– (33)Санёк, не могу! (34)У меня в машине сломан крюк для 

буксировки – буксировать нельзя. (35)Так что не обессудь… 
– (36)Да ничего! (37)Я товарищу позвоню – отгонит. (38)Ты-то как?  
– (39)Да кручусь, света не вижу. (40)Ты извини – опаздываю.  
– (41)Увидимся ещё! 
– (42)Удачи!  
(43)Я помчался на праздничный вечер. (44)Вернувшись домой, кутаясь в 

одеяло, я ещё раз вспомнил встречу с Большаковым. (45)Память унесла меня 
в детство, на берег речки, к серому мшистому валуну. (46)Совершая обряд, я 
боялся повредить руку, поэтому слегка царапнул по коже, и ранка скоро 
зажила. (47)Зато Большаков руку свою не жалел, и на его предплечье остался 
длинный пунцовый шрам.  

(48)На улице дул ветер, снег печально шелестел на стеклах, и этот тихий 
звук походил на слабый шёпот какого-то навсегда уходящего в небытие 
воспоминания.  

(По Е.А. Лаптеву*) 

*Е.А. Лаптев (родился в 1936 г.) – писатель-публицист. 
 
 

 

В каких предложениях раскрывается способность главного героя увлечь 
своей фантазией окружающих?  

 

1) 5, 6  2) 2, 8  3) 9, 10  4) 13, 15  
 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 10 – 15?  
 

1) рассуждение  
2) рассуждение и описание  
3) повествование и описание  
4) повествование и рассуждение  

 

A28 
 

A29 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите слово, которое используется в переносном значении.  
 

1) кочевали (предложение 9)  
2) унесла (предложение 45)  
3) обряд (предложение 3)  
4) запугивали (предложение 14)  

 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложений 21 – 22  выпишите слово, образованное  приставочно-
суффиксальным способом.  

 

 
 
 

 

Из предложений 7 – 9 выпишите определительное местоимение.  
 

 
 
 

 

Из предложения 20 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений  9 – 15 найдите сложные, в состав которых входит 
односоставное безличное. Напишите номера этих сложных предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 44 – 48 найдите предложение с уточняющими 
обстоятельствами. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 14 – 24 найдите сложное предложение с придаточным 
уступительным. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 2 – 10 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи лексического повтора. Напишите номер этого предложения.  

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Чтобы воссоздать реальную обстановку, автор использует такое 
лексическое средство, как _______ (например, «таскаться», «от натуги»). 
Такое синтаксическое средство, как _______ (в предложении 12), и 
такой троп, как _______ (например, «шёпот воспоминания»), придают 
рассказу художественную выразительность. Такой приём, как _______ 
(предложения 46 – 47), обретает символический смысл и позволяет  
противопоставить  разные жизненные позиции героев».   

 

Список терминов: 
1) ряды однородных членов  
2) книжные слова 
3) сравнительный оборот  
4) противопоставление  
5) парцелляция  
6) анафора  
7) просторечные слова  
8) метафора  
9) риторические восклицания  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 200 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) щЕмит  
2) звАла  
3) дОверху  
4) звОнит  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ИНФОРМАЦИОННЫЙ нужно 
употребить ИНФОРМАТИВНЫЙ?  

 

1) Хроникальное сообщение – образец ИНФОРМАЦИОННОГО жанра.   
2) Доклад студента оказался весьма ИНФОРМАЦИОННЫМ.  
3) Каждый выпускник школы должен овладеть приёмами  

ИНФОРМАЦИОННОЙ обработки текста.      
4) Современные ИНФОРМАЦИОННЫЕ технологии интенсивно 

развиваются в последние десятилетия.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) испекёт пирожок  
2) в полутора шагах  
3) много вафель  
4) в две тысячи третьем году  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Готовясь к походу,  

 

1) обратите внимание на содержимое рюкзака.  
2) заранее обдумывается маршрут.  
3) от этого этапа зависит очень много.  
4) со мной приключилась забавная история.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) Чувство восхищения учителем переполняло оратора, речь которого 
была взволнованной и проникновенной.  

2) Главным и удивительным свойством Гайдара были те, что его жизнь 
никак нельзя было отделить от его книг.  

3) В эпоху Екатерины II в Кремле было воздвигнуто одно из 
величественнейших и значительнейших по исторической судьбе зданий, 
которое долго называли Сенатом.  

4) Последний пример доказывает, что приобретение автомобиля – 
слишком ответственное дело, чтобы доверять его случайным людям.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Но и после её начала именно военно-морским флотам часто 
отводилась решающая роль в победах той или иной воюющей страны. (3)… 
опасение потерять дорогостоящие, великолепно оснащённые тяжёлые 
корабли заставляло руководителей воюющих держав избегать решающего 
сражения. (4)Первое место теперь отводилось действиям по поддержанию 
морской блокады. (5)Её цель – препятствовать снабжению необходимыми 
товарами стран-противников. (6)Инициатором такого способа борьбы с 
противником стала Великобритания, под давлением которой нейтральные 
страны согласились прекратить торговлю с Германией. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Англо-германское соперничество на море стало одной из причин 
Первой мировой войны.  

2) Последнее генеральное сражение флотов в Цусимском проливе 
закончилось полной победой японцев.  

3) Немецкие корабли захватили в Атлантике суда с грузами для 
Великобритании.  

4) Так был дан старт соперничеству английских и германских флотов, 
положившему начало целой череде «гонок вооружений», столь 
характерных для ХХ века.  

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении текста?  

 

1) Следовательно, 
2) Потому что 
3) Например,  
4) Однако  

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) цель – препятствовать (предложение 5)  
2) роль в победах отводилась флотам (предложение 2)  
3) опасение потерять заставляло (предложение 3)  
4) стала Великобритания (предложение 6)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста.  
 

1) простое осложнённое  
2) сложное бессоюзное  
3) сложноподчинённое  
4) сложносочинённое  

 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ИМЕННО 
(предложение 2).  

 

1) предлог  
2) союз  
3) наречие  
4) частица  

 
 
 

 

Укажите значение слова БЛОКАДА (предложение 4).  
 

1) выключение функций какого-либо органа  
2) изоляция государства  
3) объединение государств для совместных действий  
4) оборонительное укреплённое сооружение  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) возг..рание, в..роватый, оц..рапаться  
2) ук..рениться, од..брительный, хв..рать  
3) водор..сли, разг..рячённый, ск..чок  
4) сотв..рить, бр..дячий, ди. пазон  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..старелый, пр..отличный, пр..открыть  
2) чре. мерный, ра..жигающий, ни..ходящий  
3) об..греться, пр..питанный, не..тснятый (кадр)  
4) раз. грать, с. грать, меж. нститутский  

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) относ..шься, распущ..нный  
2) отуч. шься, рассмотр..нный  
3) пересуш..шь, перегруж..нный  
4) покаж. шь, увлека..мый  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква О?  
А. обрад..вать  
Б. мех. вой  
В. команд. вать 
Г. поскрип..вать

 

1) А, Б  
2) Б, Г  
3) А, В, Г  
4) А, Б, В  

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Сидит дежурный скворец на маковке самого высокого дерева ( ) и зорко 
смотрит во все стороны.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Дети (1) охваченные очарованием яркого огня (2) притихли (3) молча 
глядя (4) на пламя костра.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 2  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
У природы как целого, как единого творца есть (1) всё-таки (2) свои 
любимцы. Таков (3) по-моему (4) Байкал, который называют 
жемчужиной Сибири.  

 

1) 1, 2  
2) 1, 3  
3) 1, 3, 4  
4) 3, 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) С лугов и от леса тянул тёплый ветер и колыхал на берёзах нежные 
листья.  

2) Под старыми елями не было ни травы ни прошлогодних листьев.  
3) В свежем сене вянут земляника да головки луговых цветов.  
4) Венчики трав качались над головами и осыпали плечи жёлтой 

цветочной пылью.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Вина его велика и заключается в следующем: он образован, умеет 
говорить и думать лучше многих, а люди, как известно, не терпят 
превосходства над собой.  

 

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения действия, обозначенного во второй части.  

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
по содержанию второй части.  

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 
того, о чём говорится в первой части.  

4) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
того, о чём говорится в первой части.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Опустевший дом (1) на всех предметах (2) которого (3) лежал отпечаток 
духа и характера хозяина (4) пробудил в Татьяне особые чувства.  

 

1) 1, 3  2) 2, 4  3) 3  4) 1, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
После выступления юной солистки зрители почувствовали (1) что (2) 
если даже исполнительнице и не удалось в полной мере воплотить на 
сцене замысел режиссёра (3) то всё равно они присутствовали при 
рождении большого таланта (4) и весь многотысячный зал буквально 
взорвался аплодисментами.  

 

1) 1, 3, 4  2) 1, 3  3) 2, 4  4) 1, 2, 3, 4  
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Причиной волн являются ветры, дующие вдоль поверхности воды. 
Хотя вода и не течёт вслед за ветром, она всё же взлетает вверх в 
направлении ветра, образуя гребни, затем падает вниз и возвращается на 
своё место, делая при этом круги в вертикальной плоскости. Вот почему 
предмет, плавающий на волнах, лишь поднимается вверх и опускается вниз, 
но никуда не движется.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Волны под действием ветра делают круги в вертикальной плоскости, 
образуя при этом гребни и передвигая плавающие по воде предметы в 
направлении самого ветра.  

2) Причиной передвижения предметов по воде являются ветры.  
3) Ветер поднимает волны, которые, опускаясь, возвращаются на прежнее 

место, поэтому предметы, плавающие в воде, никуда не движутся.  
4) Вода не течёт вслед за ветром, а взлетает вверх в его направлении, 

образуя гребни волн, плывущих по кругу в вертикальной плоскости.   
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Когда в Савинковской средней школе читали пьесу Чехова 
«Вишнёвый сад» и упоминали про старого слугу Фирса, то в классе 
поднимался весёлый шум, сыпались шутки, и учителя, хорошо понимавшие 
причину этого оживления, хотя и требовали тишины, но тоже не могли 
скрыть улыбку. (2)Дело в том, что пришкольным участком, состоящим, 
кстати, в основном из вишнёвых кустов, заведовал пожилой учитель труда 
Алексей Дмитриевич Фирсов. (3)Алексей Дмитриевич, как и чеховский 
персонаж, плохо слышал, часто отвечал невпопад, путал имена и даты, порой 
заговаривался, и всем, даже коллегам, казался нечаянно уцелевшим 
обломком какой-то древней эпохи.   

(4)Он жил в деревянном домике, примыкавшем к пришкольному саду, 
днём в этом саду без устали работал, а ночами караулил его от воришек. 
(5)Школьники не любили сельский труд, больше вредили, чем помогали 
старому учителю: землю не перекапывали, а ковыряли лопатой, вместо 
сорняков выпалывали культурные растения, попросишь их полить огурцы и 
капусту – они начнут брызгаться и с воплями носиться по всему саду, ломая 
кусты и вытаптывая грядки. (6)Когда Алексей Дмитриевич, чуть не плача от 
обиды, ругаясь на чём свет  стоит,  гнал бездельников, те бежали жаловаться 
директору школы на сварливый нрав старика, который не ставит им 
положенную отработку.  

(7)Ночами тоже не было покоя. (8)В мае воровали рассаду из теплиц, а 
потом продавали её в городе, в июне таскали клубнику, а в конце июля, когда 

A27 
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поспевала вишня,  начиналось сущее бедствие: ночные воры, если им не 
хватало роста  дотянуться до вожделенных ягод, просто ломали ветки.  

(9)Алексей Дмитриевич чуть ли не на коленях просил директора школы 
повлиять на учеников, примерно наказать воришек.  

– (10)Алексей Дмитриевич, давайте я сейчас всё брошу, сяду с берданкой 
вашу вишню караулить. (11)В конце концов, это ведь ваша работа! – 
измученный постоянными жалобами старика, огрызался директор.  

– (12)Ну ладно, если бы это был мой сад! (13)Это же школьное добро! 
(14)Ведь сейчас всё разворуют, переломают, зимой, кроме свёклы, есть 
нечего будет.  

– (15)Ну, уж вы хватили… – смеялся директор школы. – (16)С голоду у 
нас пока ни один ученик не умер.  

(17)Старика не стало шесть лет назад. (18)Как сидел в ночном дозоре на 
скамейке, уснул и больше не проснулся. (19)Той же зимой, оставшись без 
заботливого хозяина, вымерзли почти все яблони и груши, весной упала 
сгнившая ограда, травой заросли грядки, сломав хлипкую дверь, кто-то 
вынес из сарайчика лопаты и грабли, и после этого, к общей радости всех 
нерадивых детей, сельхозработы в школе отменили…  

(20)Как медленно и неизбежно таяла память об учителе, так же медленно 
и неизбежно исчезал школьный сад. (21)Лишь к августу уцелевший 
вишнёвый куст, полузадушенный жгучей крапивой, обугленный нещадным 
летним солнцем, собрав последние силы, давал несколько красных ягод. 
(22)Тогда кто-то из прохожих обязательно вспоминал про чудесный сад, про 
старого учителя и в конце, непонятно кому адресуя укоряющее слово, 
горестно кряхтел: «Ведь погубили, паразиты…»  

 (По Е.А. Лаптеву*) 

*Е.А. Лаптев (родился в 1936 г.) – писатель и публицист. 
 
 

 

Какое высказывание не соответствует содержанию текста?  
 

1) Пришкольный сад при жизни учителя плодоносил, в теплицах 
выращивалась рассада.  

2) Школьники не любили трудиться на пришкольном участке и часто 
вредили сварливому учителю.  

3) Ученики местной школы открывали в чеховской пьесе глубокий 
символический смысл, потому что видели её связь со всем творчеством 
Чехова.  

4) Сад, лишённый отеческой заботы старого учителя, постепенно начал 
умирать.  

 

A28 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 6 – 9?  
 

1) рассуждение  
2) повествование  
3) описание  
4) рассуждение и описание  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 5  2) 6  3) 19  4) 20  
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложения 9 выпишите слово, образованное  приставочным способом.    
 
 

 

 

Из предложения 5 выпишите производный предлог.  
 
 

 

 

Из предложения 20 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
УПРАВЛЕНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 12 – 19 найдите простое односоставное безличное 
предложение. Напишите номер этого простого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 11 найдите предложение с обособленным 
распространённым согласованным определением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 4 – 10 найдите сложноподчинённое предложение с 
параллельным подчинением придаточных. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 2 – 6 найдите такое, которое связано с предыдущим при 
помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  
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B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

200 - 6 / 6
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Создавая образ старого учителя труда, автор использует такое 
синтаксическое средство, как _______ (в предложениях 3, 4). Показывая 
отношение детей к урокам трудового обучения, автор использует 
_______ («вредить» – «помогать» в предложении 5). Чтобы воссоздать 
бытовую обстановку, автор использует такое лексическое средство, 
как _______ («огрызнулся», «хлипкая»). Такой троп, как _______ в 
финальной части текста («таяла память», «куст, собрав последние 
силы, давал…»), помогает автору выразить свои чувства».  

 

Список терминов: 
1) книжные слова 
2) эпитеты  
3) антонимы  
4) синонимы  
5) ряды однородных членов  
6) парцелляция  
7) просторечные слова  
8) метафоры  
9) риторический вопрос  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 201 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) откупОрил  
2) бралА  
3) алфАвит  
4) килОметр  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова КОННЫЙ нужно употребить 
КОНСКИЙ?  

 

1) Как правило, КОННЫЕ соревнования проводятся на ипподромах.  
2) Отец начал работать конюхом, и мы стали жить на КОННОМ дворе.  
3) Несмотря на рассветный час, людей было много: какая-то КОННАЯ 

часть двигалась шагом к заставе.  
4) А внизу, над рекой, раздаётся чистый ровный топот КОННЫХ копыт.  

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) в две тысячи третьем году  
2) опытные аптекари  
3) сладкоголосых певуний  
4) ляжьте на спину  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Усвоив правила русской орфографии,  

 

1) почти любое слово будет написано правильно.  
2) не будет ошибок в диктантах.  
3) развивается и орфографическая зоркость.  
4) вы будете писать грамотно.  

 
 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) Все, кто читал рассказы и повести К. Паустовского, убедился в живом 
интересе писателя к слову, к его образной основе.  

2) В. Астафьев вспоминал, что он нигде не видел таких подснежников, как 
на иссечённых ветром сопках.  

3) Согласно данным древнерусских летописей суздальский князь Юрий 
Долгорукий укрепил Москву в 1156 году.  

4) Докладчик привёл новые данные, которые частично были уже 
опубликованы.  

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Так, более 80% информации об окружающем нас мире мы получаем 
с помощью зрения, воспринимая глазами свет, который излучают или 
отражают окружающие нас предметы. (3)Неудивительно, что человечество 
уже в глубокой древности проявило интерес к изучению всевозможных 
световых явлений. (4)Для того чтобы выяснить природу света и создать 
теорию световых явлений, надо было собрать соответствующий эксперимен-
тальный материал и установить ряд эмпирических, то есть полученных 
опытным путём, законов. (5)На этой основе были выдвинуты гипотезы о 
природе света, а проверка следствий из них позволила опровергнуть одни 
гипотезы и подтвердить другие. (6)… в конце XIX – начале XX века была 
создана современная теория световых явлений.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Длительная работа с компьютером приводит к повышенным нагрузкам 
на органы зрения человека.  

2) Здоровье глаз зависит от питания, мышечного тонуса и нервной 
уравновешенности.  

3) В жизни человека свет играет исключительно важную роль.   
4) Отражение света от гладких полированных поверхностей называется 

зеркальным.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Сначала  
2) Наоборот,    
3) И только  
4) К счастью,  

 
 

 

Какие слова или сочетания слов являются грамматической основой в одном 
из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) были выдвинуты гипотезы (предложение 5)  
2) который излучают (или) отражают (предложение 2)  
3) интерес проявило (предложение 3)  
4) надо собрать (и) установить (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) простое осложнённое  
2) сложное бессоюзное  
3) сложноподчинённое  
4) сложносочинённое  

 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ВОСПРИНИМАЯ в предложении 2.  

 

1) причастие  
2) прилагательное  
3) наречие  
4) деепричастие  

 
 
 

 

Укажите значение слова ПРИРОДА в предложении 4.  
 

1) всё, созданное деятельностью человека  
2) окружающий людей материальный мир  
3) совокупность естественных условий на Земле  
4) сущность, основное свойство чего-то  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) осв..тительный, отрем. нтировать, м..дицина  
2) реан. мировать, объед. нение, зар..стать  
3) ун..кальный, усм..ривший, бл..стательный  
4) оч..ровательный, инв. нтарь, комп. нсировать  

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) не..бходимость, с..ответствовать, з..трагивать  
2) пр..частие, пр..знательный, пр..способить  
3) раз..ём, бар..ер, под..езд  
4) ра..положиться, бе..деятельный, в..помнить  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) заглян. шь, выдава..мый  
2) задерж..шься, излож. нный  
3) испорт. шь, поруч. нный  
4) вытерп..шь, предлож. нный  

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
 

А. никел. вый 
Б. затверд. вающий 
В. податл. вый  
Г. удоста. ваться  

 

1) А, Б  
2) А, Б, В  
3) А, В, Г  
4) Б, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ(НИ) со словом пишется слитно?  
 

1) Меня тянуло в какой-нибудь маленький городок, где (ни)что не 
помешает работать.  

2) Касьяна (не)слишком обрадовало наше внезапное посещение.  
3) Анна Павловна дала понять, что ни она, (ни)кто-то другой не имеют 

права обсуждать желания императрицы.  
4) Чацкий уезжает, (не)найдя сочувствия живого.  

 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

 
 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Было свежо ( ) и меня радовала эта бодрящая свежесть предрассветной 
прохлады.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

A19 
 

 
 

 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Дети (1) охваченные очарованием яркого огня (2) притихли (3) молча 
глядя (4) на пламя костра.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 2  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Герой (1) как известно (2) – это исключительный по смелости или по 
своим доблестям человек, и герой – это (3) конечно (4) главное 
действующее лицо литературного произведения.  

 

1) 1 
2) 1, 2  
3) 1, 2, 3, 4  
4) 3, 4 

 
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Земляникой да черникой полны наши леса!  
2) По вечерам дедушка или читал или играл в шахматы.  
3) Звуки соловьиной песни заполняли пространство между рекой и 

небосводом.  
4) Ночью в лесу с трудом различаются цвет и очертания и людей и 

животных и предметов.  
 
 
 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Во второй половине XIX века облик российских городов стремительно 
менялся: театры, музеи, банки и вокзалы соперничали по размерам и 
обилию украшений с храмами и дворцами.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание того, о чём говорится в первой части.  

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

3) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 

совершения того, о чём говорится во второй части.  
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
На Кольском полуострове (1) до сих пор сохранились места (2) 
добраться (3) до которых (4) можно только вертолётом или гусеничной 
техникой.  

 

1) 1, 4  2) 2  3) 1, 3  4) 2, 4  
 
 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Главному инженеру не раз докладывали о неполадках в оборудова-
нии (1) но (2) когда проходило какое-то время (3) он совершенно об этом 
забывал (4) и дело здесь было прежде всего в его нежелании и даже 
неспособности предпринимать какие-то энергичные действия.  

 

1) 1, 2, 3  2) 1, 2, 3, 4  3) 2, 3  4) 1, 4  
 
 
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что 
наследственность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и 
образ жизни и питание – основные факторы, влияющие на здоровье 
человека.  

2) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения в 
образовательной политике большое внимание уделяется физкультуре и 
спорту.  

3) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека.  

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, 
зависящее от многих факторов, прежде всего определяется образом 
жизни и питанием.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Как совместить непреложные, бескомпромиссные законы 
справедливости и незаглушаемый голос милосердия? (2)Может быть, следует 
признать, что есть какая-то высшая справедливость, которая выше норм 
общественной морали, потому что допускает к принятию решений 
всепонимающее и всепрощающее добро? (3)А может, напротив, законы, не 
знающие исключений, одинаковые для всех граждан, являются высшей 
ступенью нравственного развития? (4)Трудно ответить однозначно.  

(5)Известный русский поэт И. Анненский некоторое время работал 
инспектором Петербургского учебного округа и ездил с проверками по 
разным учебным заведениям. (6)Надо ли говорить о том, как боялись учителя 
чопорного, застёгнутого на все пуговицы чиновника с пугающей 
неподвижностью лица!  

(7)Однажды ему в руки попала пачка письменных переводов с 
латинского языка, одна из работ ему понравилась художественным 
изяществом и точностью. (8)Анненский похвалил её автора, но тут ему 
сообщили, что написавшего этот перевод гимназиста придётся отчислить, 
потому что за письменный экзамен по математике комиссия поставила ему 
двойку.  

A27 
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(9)Инспектор попросил контрольную по математике. 
(10)Неудовлетворительную оценку экзаменаторы выставили в строгом 
соответствии с утверждёнными нормами, и потому не могло быть никаких 
сомнений в её справедливости. (11)Но… речь шла о судьбе талантливого 
гимназиста. (12)Трудно сказать, какими последствиями для юноши 
обернулось бы это исключение. (13)Не погибнет ли в нём природный дар?  

(14)Однако есть правила, которые невозможно нарушить, как говорится, 
суров закон, но он закон. (15)Чем необходимо руководствоваться в принятии 
решения: сочувствием, состраданием или буквой закона? (16)Ведь если 
нарушить закон один раз, то, значит, можно будет нарушить его и второй раз, 
и третий… (17)Какой же тогда это закон?  

(18)Анненский прекрасно понимал всю тяжесть ответственности, 
прекрасно понимал, что правильнее, да и легче всего признать нерушимую 
силу закона. (19)Но он, подумав, предложил исправить двойку на три с 
минусом. (20)Учителя с недоумением переглянулись: всегда строгий и 
принципиальный инспектор сам идёт на нарушение правил… (21)Оценку 
исправили, гимназиста оставили.  

(22)Наверное, можно было бы добавить, что спасённый юноша 
впоследствии стал известным художником-графиком, но, как вы понимаете, 
смысл поступка Анненского не в этом. (23)Неужели проявлять участие 
нужно только в том случае, если есть уверенность, что 
облагодетельствованный тобою человек станет выдающимся художником, 
писателем или учёным? (24)А если бы юноша обманул ожидания, что тогда 
получилось бы: милосердие потеряло свой смысл, превратилось в 
беспринципность? 

(25)К сожалению, пока никто не придумал прибора, с помощью которого 
можно было бы выявить те нравственные побуждения, которые становятся 
причиной того или иного поступка. (26)Одно дело, когда жалость куплена за 
деньги, когда подвиг обусловлен честолюбием, и совсем иное дело, когда 
благодеяние совершено из чувства любви, когда в другом человеке ты 
видишь «своего», самого себя, и твоё сочувствие становится не просто 
естественным, а единственно возможным душевным движением.  

(По В. Захарову*) 
*В.А. Захаров (родился в 1956 г.) – писатель и публицист. 

 
 

 
 

 
 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста?  
 

1) Анненский нарушил установленные правила, исходя из собственных 
нравственных побуждений, а не из буквы закона.  

2) Закон, одинаковый для всех, закрытый для любого человеческого 
чувства, есть основа высшей справедливости, поэтому нарушить его 
Анненский не мог.  

3) Анненский, как и все истинные поэты, живущие в своём мире, казался 
человеком не от мира сего, поэтому окружающие его побаивались.  

4) Важны намерения, а не поступки: именно намерения определяют 
сущность человека.  

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 7 – 13?  
 

1) описание и повествование  
2) описание и рассуждение  
3) описание  
4) повествование и рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используются синонимы.  
 

1) 7  2) 10 3) 15  4) 24  
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложения 8  выпишите слово, образованное бессуффиксным способом 
(с помощью нулевого суффикса).  

 
 
 

 

Из предложения  2  выпишите прилагательное в форме сравнительной 
степени.  

 
 
 

 

Из предложений 13  – 14 выпишите подчинительное словосочетание со 
связью СОГЛАСОВАНИЕ.  

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 6 – 12 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное неопределённо-личное предложение. Напишите номер этого 
сложного предложения.  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
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Среди предложений 14 – 21 найдите предложение с обособленным 
 нераспространённым обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите сложное предложение с придаточным 
определительным. Напишите номер этого сложного предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 9  –  13 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Автор использует такое синтаксическое средство, как _______ 
(предложения 17, 23), чтобы привлечь внимание читателя к 
размышлениям над сложными проблемами. Такой троп, как _______ 
(«незаглушаемый голос милосердия»), усиливает эмоциональное 
звучание текста, придаёт авторским размышлениям художественную 
выразительность.   Такой приём, как _______ («прекрасно понимал» в 
предложении 18), помогает передать напряжение внутренней борьбы, 
которая происходила в душе И. Анненского. С помощью такого приёма, 
как _______ в предложении 26, описываются сложные и глубокие 
противоречия нравственной жизни человека».    

 

Список терминов: 
1) вопросительные предложения  
2) лексический повтор  
3) литота  
4) слова разговорного стиля  
5) фразеологизмы  
6) метафора  
7) слова книжного стиля  
8) ряд однородных членов  
9) противопоставление 

B5 
 

B6 
 

B7 
 

B8 
 

 
 

 
 

 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

 

C1 
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